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Αθήνα 11/11/2025  

Αρ. πρωτ. 5010 

 

Προς :  

Υπουργό Υποδομών και  

Μεταφορών  

κ. Χρίστο Δήμα 

 

Κοιν. : 

1) Yφυπουργό Υποδομών  

και Mεταφορών 

κ. Νίκο Ταχιάο 

2) Γενικό Γραμματέα 

Υποδομών    

κ. Δημήτριο Αναγνώπουλο 

 

 

Θέμα : «Αναθεώρηση τιμών Δημοσίων Έργων». 

 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Όπως γνωρίζετε, πρόσφατη απόφαση Δικαστηρίου, έθεσε σε αμφιβολία την 

νομιμότητα της εφαρμογής των προσωρινών συντελεστών αναθεώρησης Α’ 

τριμήνου 2022 για τα δημόσια έργα. Και παρότι η απόφαση δεν είναι γενικής 

εφαρμογής, έχει δημιουργηθεί μεγάλη αναστάτωση λόγω της ανεξήγητης 

επιλογής ορισμένων υπηρεσιών να συμμορφωθούν προς το σκεπτικό αυτής της 

απόφασης και να μην πληρώνουν την νόμιμη αναθεώρηση. 

 

Αντιλαμβανόμαστε ότι οι συνέπειες μιας τέτοιας επιλογής από πλευράς της 

διοίκησης, θα είναι βαρύτατα τραυματικές για την πορεία των δημοσίων έργων. 

 

Τα όσα προαναφέραμε αποτελούν μια από τις πολλές παρενέργειες και 

ανωμαλίες που δημιουργούνται στο χώρο μας εξαιτίας της καθυστέρησης 

υλοποίησης των προβλέψεων του ν. 4412/2016 (άρθρο 170), που προβλέπει στις 

δύο πρώτες παραγράφους αυτού :  

 

• Την ίδρυση του Ενιαίου Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και 

Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών (ΕΣΤΕΠΤΙΜ-ΤΕΜ), το 

οποίο αποτελεί σύνολο εναρμονισμένω αρχών, κανόνων, μεθόδων και 

εργαλείων που υποστηρίζουν μέσω του διαδικτύου τον προγραμματισμό, 

σχεδιασμό, κατασκευή και λειτουργία των τεχνικών έργων. 
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• Την ίδρυση Ηλεκτρονικού Συστήματος Προσδιορισμού Κόστους 

Συντελεστών Παραγωγής Τεχνικών Έργων (ΗΣΠΚΣΠΤΕ), το οποίο 

αποτελεί ηλεκτρονική διαδικτυακή πλατφόρμα υποστήριξης του 

ΕΣΤΕΠ-ΤΙΜ-ΤΕΜ. 

 

ΤΟ ΗΣΠΚΣΠΤΕ περιλαμβάνει τις ακόλουθες συμβατές με τεχνολογία ΒΙΜ 

διαδικτυακές εφαρμογές : 

 

Παρατηρητήριο Τιμών, Σύστημα Αναλύσεων Τιμών και Προσδιορισμού 

Κόστους καθώς και Σύστημα Ενιαίων Τεχνικών Προδιαγραφών. 

 

Στην παράγραφο 3 του ίδιου άρθρου προβλέπεται ότι : 

 

Για την ανάπτυξη, λειτουργία, διαρκή ενημέρωση και υποστήριξη του Ενιαίου 

Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων 

συστήνεται ειδικός φορέας με την επωνυμία «Εταιρία Προδιαγραφών και 

Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων & Μελετών». 

Ο ειδκός φορέας είναι νομικό πρόσωπο ιδωτικού δικαίου, μη-κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, και λειτουργεί σε ανταποδοτική βάση. Στη διοίκηση της Εταιρίας 

εκπροσωπούνται ισότιμα όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη που εμπλέκονται στην 

παραγωγή των τεχνικών έργων ή στην προαγωγή της τεχνολογίας των έργων 

αυτών. Η εταιρία τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου Υποδομών και 

Μεταφορών. 

 

Το καταστατικό της εταιρίας αυτής έχει εγκριθεί με σχετική ΚΥΑ που 

δημοσιεύτηκε στο ΦΕΚ 1703 Β/2022, η εφαρμογή της οποίας όμως δεν 

προχώρησε λόγω μη ορισμού του Δ/νοντος Συμβούλου και του Προέδρου 

αυτής. 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Υπό τις παρούσες συνθήκες και ανάγκες, δεν είναι δυνατόν να δημιουργούνται 

αναστατώσεις και να παραμένουν ασάφειες στο θεσμικό πλαίσιο του τομέα των 

δημοσίων έργων με απρόβλεπτες μάλιστα συνέπειες όχι μόνο ως προς τις 

απορροφήσεις, αλλά και ως προς την βιωσιμότητα του κλάδου. 

 

Η εκκρεμότητα υλοποίησης της ανωτέρω ΚΥΑ οδηγεί (μεταξύ άλλων) σε 

πλασματικούς ή τυχαίους προϋπολογισμούς δημοπράτησης και σε πλημμελή 

εφαρμογή του θεσμού της αναθεώρησης τιμών, χωρίς την οποία, η πρόοδος των 

έργων είναι αδύνατη. Δηλαδή, η εκκρεμότητα έχει πολύ σοβαρές επιπτώσεις 

τόσο στη διαδικασία ανάθεσης όσο και στη διαδικασία υλοποίησης των 

δημοσίων έργων. 
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Κατόπιν αυτών, απευθυνόμαστε προς εσάς κ.Υπουργέ, με την ιδιότητά σας του 

προϊστάμενου του κλάδου των δημοσίων έργων και σας απευθύνουμε έκκληση 

για τις άμεσες ενέργειές σας σε τρία επίπεδα: 

 

α) Οριστικοποίηση των συντελεστών αναθεώρησης Α’ τριμήνου 2022 για να 

λυθεί το πρόβλημα που δημιούργησε η δικαστική απόφαση. 

β) Ενεργοποίηση της Εταιρίας Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών 

Έργων & Μελετών, προκειμένου να εκσυγχρονιστεί και εξυγιανθεί το σύστημα 

με τρόπο ανάλογο προς τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες. 

γ) Αποσαφήνιση του πεδίου εφαρμογής των συντελεστών αναθεώρησης, ώστε 

ευλόγως να περιλαμβάνεται το σύνολο των εν εξελίξει και προς υπογραφή 

συμβάσεων έως και την ενεργοποίηση της Εταιρίας Προδιαγραφών και 

Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω κ. Υπουργέ και αντιλαμβανόμενοι την ιδιαίτερη σημασία 

που δίνετε για την επίλυση των σοβαρών θεμάτων της Αναθεώρησης Τιμών 

Δημοσίων Έργων, σας παρακαλούμε για τις ενέργειες σας. 

 

         

         Για τον ΣΤΕΑΤ, 

Ο Πρόεδρος       Ο Γεν. Γραμματέας 

 
Γ. Συριανός             Εμμ. Βράϊλας 
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